Первоцветы

Лишь только стает последний снег, на открытых полянках, под деревьями, в легкой кружевной тени свободных от листвы ветвей, на открытых пригорках и во влажных низинках появляются первые вестники пробуждающейся от зимнего сна природы. Мы называем их первоцветы, потому что они первыми открывают сезон цветения. Среди них есть лесные и луговые растения, есть те, которые мы выращиваем у себя в саду или на даче.

На самом деле, подснежники — это не те пушистые фиолетовые и желтые, похожие на колокольчик, цветы, которые мы видели с детства в нашем лесу. Настоящие подснежники у нас в Сибири не растут, но мы можем их вырастить в наших садах. Те же цветы, которыми усыпаны солнечные полянки в нашем сосновом бору в конце апреля — начале мая называются Сон-трава или Прострел.



Сон — трава – второе название прострел, цветёт в начале апреля. Цветки у сон-травы крупные, густо опушённые серебристыми волосками. Фиолетовые лепестки образуют поникающий колокольчик. Когда наступают тёплые дни, цветок снимает пушистую «шубку»: волоски на лепестках и стебельках опадают.

Подснежники – это первые цветы на снегу. Название этих первых весенних цветов известно всем с детства – достаточно вспомнить сказку «12 месяцев».

На открытых местах, на пригорках и крутых солнечных склонах, на прогретой первыми теплыми лучами солнца земле, просыпаются тоненькие стрелки *Гусиного лука* с мелкими желтыми звездочками цветов. Такие маленькие и нежные, едва заметные, они радуют нас тогда, когда все остальные растения еще спят.

Гусиный лук – цветёт в конце марта – в начале апреля. Их желтые звездчатые цветки покрывают весной горные луга, щебнистые склоны и трещины скал, встречаются в степи, иногда на засоленной почве и на известняках, отдельными куртинами в лиственных лесах.



Алтайский край — это большая территория, на которой встречаются разные природные зоны. Есть у нас не только ленточные сосновые боры, но и глухая тайга на северо-востоке края. Здесь и в предгорьях весна встречает нас огромными полянами *Кандыка* и *Ветренницы*.

Кандык сибирский. Одиночные розовато-лиловые поникающие цветки. Очень холодостойкое, светолюбивое растение.

Растение занесено в Красную Книгу.

Ветреница - (другое название Анемона) — ещё один из первоцветов, встречается чаще всего в Европейской части России, в Сибири. Развиваться будущий цветок начинает ещё зимой, когда находится под слоем снега.

В саду же одной из самых первых расцветает *Печеночница*. Нет, самыми первыми, конечно,

встречают весну



Крокусы, а вслед за ними – вот она: яркие голубовато-сиреневые цветочки, на кончиках белых тычинок, словно капельки росы висят.

Печёночница — ярко синий цветок, растёт по берегам рек и озёр, на склонах, опушках леса. Зацветает в середине апреля, почти одновременно с мать-и-мачехой. На земле еще может местами оставаться снег. Разросшиеся куртины цветущего первоцвета с нежно-голубыми и синими цветками смотрятся красивыми коврами. Не пропустите это сказочное зрелище.



Мускари армянский, Мышиный гиацинт или Гадючий лук.

Устремленные вверх соцветия мускари состоят из большого количества забавных, похожих на пузатые бочонки, цветочков. «Змеиные» имена получены из-за ошибочного мнения людей о том, что гадюки едят листочки мускари, поэтому весной их можно встретить рядом с этими цветами. Но все змеи, гадюки в их числе, хищники, которые питаются исключительно животной пищей. Одна из причин, почему змей наблюдают рядом с куртинами мышиного гиацинта — солнечный свет. Ведь растения растут на полянах, освещенных солнцем, - самых прогретых и теплых весной, туда змеи и приползают греться.

Название «мышиный гиацинт» – растение получило за маленькие размеры и схожесть с гиацинтом, с которым они близкие родственники.

Один взгляд на великолепный синий ковер мускари, укрывающий весенние сады и цветники, наполняет сердце легкостью и свежестью. Такого бесконечно синего цвета нет, пожалуй, ни у какого другого цветка. Сочетание этого потрясающего синего цвета, изящества и нежнейшего аромата сделало мускари одним из самых популярных весенних цветов.



Пролеска или Сцилла сибирская— ярко-синие колокольчатые цветки . Растения, как правило, цветут весной.

Вслед за Сон-травой эстафету цветения в наших лесах подхватывает $Me\partial y$ ница. Она цветет розовыми и синими цветками.

Листья бархатистые, с густым и мягким опушением . Цветет в апреле—мае.

Ну и все мы, конечно, помним из детства Мать и Мачеху.



Цветет *Мать-и-мачеха* ранней весной; как только сойдет снег и достаточно двух-трех солнечных дней, как однажды, с восходом солнца прямо из земли вспыхивают сочно-желтые цветки *Мать-и-мачехи*. Часто эти цветки соседствуют с еще нерастаявшим снегом. Цветет в марте апреле, а в мае - начале июня уже созревают плоды. Своё название цветок получил изза различий поверхности листа. С одной стороны лист мягкий и пушистый (мать), а с другой – жёсткий (мачеха). Цветёт обычно в апреле-мае.

У природы для нас приготовлено немало радостей. Так давайте будем благодарными ей за них. Пусть первоцветы радуют нас на лесных полянах и в саду. Ведь собранные в букеты и привезенные домой, они живут недолго. К тому же многие из них являются редкостью и занесены в Красную книгу.